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CHAPTER XII.

Table db,l*

k Table shoving the age of respondents attending the

Adult Education Classes*
■So* •?«« S2«*23(«* SSaifc 25 S2 •*?£«» S?tat SSm Sm* 5

%© in years* Respondents Percentage,

18 to 27 22 20,00$

28 to 37 23 20,91$
38 to 47 42 38*18$

48 to 57 22 20*00$

58 and above# 1 *91$
*» m «e «* w* «*•* *» »*«* *» <*»«* «p m m m mm mm m mmmm e* m m m m mmmm mmmmmm mmmmmmmmmmmmrn

Total
35w35«*i3M.;£U* £5* ~

no 100$
» S5W S« SS«»SBe» $

1) It le observed that 20$ of respondents are in the 

group of 18 to 27 years end 48 to 57 years group each*

2) 20*91$ are in the age group of 28 to 37 years,

3) 38*10$ are in the age group of 38 to 47 years,

4jf .91$ era in the age group of 58 and above years.

Interpretation • Maximum respondents are In the age group of 
38 to 47 years range. Thus it. is observed that this range 
group respondents are mostly the heads of the families and for 

the betterment of the family life and to be able to telco various 
correct decisions in the family they attend the Adult Education
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Table fe.a#

A Table showing the employment of the respondents 

attending the Adult Education Claeses#

£■£ e» £3 ■» ££><■► ?* «s *5— s» ——S<» 55— 55#» «*—££»•* 5C*» *35—"

Employment Respondents Percentage#
S»=«,=»S7:«2^»=

Employed
Unemployed
Pensions#
cS«* r?— cs—r sr— si

Total

22—£S*» S%» SS— £?— 55S— -E— «£— 25— ££— 55— Ef— 25— 2*<— SSe*

55
53

50# 000 

48#18^ 

1*820
2— *2— 5£— —is ■ 52— m2— 55.— 2£ — 55— *S»— «5— £5— £?■ e5£*a«S—

no 1000
—** *—» S3— 2 -•» —hi* •*«> *

Y/*
► SR— 2S— T5a

1} 500 of the respondent® are ©ployed, 

g) 48#18$ of the respondents are unemployed*

3) Only 1*88$ of the respondents are getting pension#

Xntexpratstieo. s Beth employed and unemployed slum 

dwellers are Interested to get education* It is observed 

that due employment the slum dwellers are motivated towards 

A&tlt Education, because they are feeing lot of problems in 

their employment due to illiteracy* It is also observed the 
unemployed slum dwellers are trying to get employment with the 
help of Adult Education Classes*
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TabltH^ fb,3,

A TobI® showing the Sax of respondents attending 

Adult Education classes*

St»— *»SmS„ S||S»Sa,S*Sii C«S«i>at Sm*—•> SS»«—»—«»—«» —*»2S«*SS» JE nS^SoSatSaiZ*:

Sex of 
Respondents,

Frequency Percentage,

£?a»23-#»£2iM^?4taS3W*S«»25«to STs* •" is S3«» 55 «» ‘*5^ 2tN» £»<r ?^*y «■*»»* 53 m So r£«i

Kale

Female*

Total

52

m

no

* #3 •—*« »»«P ***■*>* ****«? ^-M***1

4?,27j&

52,73$

*£•»,.» !TS«* C£«i» £?*e <mmh> «5«»S*«» 25'«s So«» 58** SZa»

X00£
pi*® St-i, «£^r ***§# *£«* £-'»*• «"?«>* 2-4B, «!f« =2-=-=-=-=»-•!=«

1) It la observed that 47.27$ respondents are male,

<S) 58,78$ of the respondents are female.

Interpretation ; From the above table* It Is clear that the pg

female attendance is more than that of the male attendance ®

in the Adult Education Classes. This is so because maxinwm '(£>
'Q>

of the female respondents are unenployed and they have a lot <M
W)

of spare time to devote towards Adult Education Classes,, W>
m

Also the Adult Education desses provide recreational end §5
$

constructive facilities which helps to motivate maximum of the ®
m

female population towards Adult Education daeee®, ®

W>
&
m

• • 39/»



*

3



s: 39 !: &>

Table i'htf&m

A Table showing the timing of the Adult Education 
Claeses when the respondents attend Adult Education Classes*

-e» -«*—**•-

iTljj

m —«* «*-“*■' pS2«»S!»£3«»:&4»S

Timing
S3m Tf«*S2ii»•£*» £*«»£#«» 5

During Day 
TI&&
During
Evening.

Total

Frequency

51

53

110

* m ■*.«» ***** *■»<**» mi*-*?* *

Pens ant age.
Cff j»7Sw|. S-^ * £**«mp *5*»Cm» SSss

48,®£$s

SQ.91%

100%'
£*■ £l<* 21«*S-**S^w* SS— £?«» SSea S«

1) 49.09% respondent® attend the Adult Education 
classes conducted during the day.

2} 50*91% respondents attend the Adult Education 
Classes conducted during the evenings.

Interpretation :

It la found that there is not much difference in the 
attendance of the Adult Education Classes during the day or 
evening. But it is observed that there was majority of 
women attending the classes durfcg the day where a® there was 
a majority of men attending during the evening classes.

.. 40/-
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the cajtse for this was that the men were busy in 

their occupation, enployment during the day. Similarly 
the tscraen hare to attend to their household chores during 
the evening*

m
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Table ftb»S.

A Table analysing the category of Motivators*

Category of
Ivfotivstor*

Frequency Percentage*

SatSu^w "*>—*S»S« =:» Sw Sw —m*—m ~m ~m Xm ~m Sm —— ~m —«* :

Teacher*
Social Worker* 

Organiser.

107
s

9?*2$$ 

2* 78$

«#
»?Sf»n SStm 5K*» rtc* £*«

mel 110 100$

1) Only 2.72$ of the respondents were motivated to
7£

attend these classes by the social iprkers, U
2£ 
&

2) 97*28$ ware motivated by the teachers to attend (I
the classes* &

& 
i

Interpretation » &
1

Maximum slum diallers have been motivated to attend $
$

the Adult Education Classes by the teachers themselves* A p 

very minor role as motivator was played by the social |
workers where as the organ!sor had no role to play so far as | 
motivating the slum dwellers towards Adult Education is |

* • As2/»
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concerned* Hence it Is observed that the Adult Education 
teacher can motivate faster in a better raaner and a large 
number of persons to make use of the Adult Education 
Glasses* It therefore goes to prove that an Adult Education 
teacher is accepted easily and eagerly because an Adult 
Education teacher goes to theta with the role motive of Adult 
literacy where as the social worker has inamarable other 
factors into consideration when he goes to motivate them.
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table Eb.6.

A T§ble shoeing the opinion of the respondents regard­
ing type of people attending the Adult Education classes.

5I«i*259#525«(.S!!«i» S? wt£2w»Sirw»Sr^S£eE5S«w5f «»yq»w-B|>Ii?»y£?.fcS5>a>Srg»S£»»C'^Sr«»S£<»o£*.* 55oe»25,«*>23?<w3S’«B.R5e*r!5«*'S2«iC5'

Opinion ITequency Percentage.
3»«*M«s~^M»5£»~*»~*^^SC«k:Sia»SSafcS?*.^?4S’3leB»5«M*»']*>3Ei«*«5*»2^4*3*4r HSim t£mi C?-a»SS«»SS

Old people 

Only women 

Bjuse wives, 
mil Workers*

Uneaployed 
Only ©on

Total* 110 1000

Whe# they were asked to express the view as to what 
category of people generally attend Adult Education Classes 

in majority it was found that •«■

53

5?

48.18$

51*820

&
<M
<&

1) 48.180 were of the opinion that only women go for 

Adult Education Classes.

2) 51.82$ were of the opinion that only men go for Adult 

Education Classes.

& Interpretation j
T"1 llu" iri nn-mnmmni

£) The general opinion is equal so far as the «?ategory
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of people is concerned. It appears that both men and women 

attend Adult Education Classes in equal numbers* It show* 

that the Adult Education Programme is generally acceptable by 

both male ss well as for female.

i

*. 45/-
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Table iSb.7*

A Table showing the opinion of respondents about the ©
©

use of Adult Education Classes* ©

Opinion Pb#of
Bespoaderjts,

Percentage

©

SwSSwtSSaftSSct **«»££•• &£«bS2m»SS«» £•*• tZ‘

Practice of
Learning* 91 82.79#

fbllow uo of 
Learning* 12 10.91#

satisfaction of 
Learning* • m

Betentlon* • m

paraehse
Fbllow up
Learning* 7 6.36#

Total
XSrnfZmSSml

no
SaSvSiiSnSaEaSaiSaSiaSvSaa

100#

©
©
©
©
©
©
©

«**«■» s :•*: \m SZm Sim Z5*m Z£m SSm' s'-“~* ©

©
©
©
©
©
©
©
©
©

2)

1) 82*79# were of the opinion that Adult Education 

Claeses help of the people better in the practice of 

learning.

10.91# consider Adult Education classes helping 

for the follow up of learning*

j 8) 6*86# consider it as useful not only for better ©
5 ©
5 learning but also as a better follow-up method. ©

i.....................©
©©©©©©©©©©©©©SSS^©©©SS®®©®^^S^©'©©©©©^^)^^^^^^^^^®

*, 45/~
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Interpretation i
■MWj-<n«»w,^»j>wx«»4tii ■» yw»'iwg<w»

Thors wss no responds et all so fer as ret, ant Ion or 

or satisfaction of learning is coneernod where as there -mz 

maximum response to the fact that Adult iMucation desses 

help towards the betterment of learning either in the form 

of follow up or in the form of initial learning* It mean® 

that Adult Education Programme has gairedlmprtene© because 

of their follow up and literacy Classes* This is understands** 

le since it is proved that th© literacy classes teach th© 
basic alphabets which feci lit fcetes minor routine like signature 

bank and postal transactions etc, Also follow up helps In 

Vocational guidance.

5

.. M6/~
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Table lb, 8 A,

A Table showing the opinion of respondent regarding 
the ^sires for any changes in the present working of Adult 
Education Classes*
S* 55* 52*55* 25* 22* 22* 52*52*22* C2* 52* 55* 22* 22 * 22* 52* 52* 22* £2* 5

Opinion Kb.of
Respondents,

55* 52* 52* 25* 25* 52* 52* 52*52* 55*52* 52«

Yes
lb.

85
25

Percentage,
m 25 * 22 * 52* 22m 52 * Z

77,27#
22.72%

Total, no 100%

5*25*22* 52* 25* 23*53* 25* 55*21*22*22* 25*22*22*55* 52*55*5

U

2.

22*73# are of the opinion that there is no need for 
any change in the present working format of the 
Adult Education Classes,

77,27# are of the opinion that these should be 
certain change made in the format of the Adult 
Education Classes which ere conducted at present.

Enterpretatlon j
This shows that majority of the respondents are not

happy with the present working of Adult Education classes in 
Sblspur City,
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To bis ?b- 88*

A fable •hovdng th© mode of Chang© and their analysis 
can be observed ele<3rly in the following table*
SS* SSf*'SS«»fiK»SS mZZm 51* 5T* 22* S S«»SS«»SS* ZSm 85*SSfl»35«»Sr4pS;«i 3*a»22«»22«» 25*SKe*;K«»5E«i55«g*«2*e22©iS3«S6««»

Opinion

~m 5S«» SS«k S« 5S— SB m—m—m SB*

professional
Education*
Trips*
Guest
Lectures*
Professional 
Education &
Guest Lecture*
£5* SZ m S»«« SZm SS«v S£s» 'SZmSZmSZm

Total*
tS^25^S2*2£**S5*53ei>25«»5£*5S*:52«i

?b*ofRespondents*

§6
6

Percentage*

»ss*»s

21

65*89#
7.06#

24.70#

2.35#
> Elm 55* G5 «*££«> 35**23«» SZm 2 * SS* S2«» Zlm ZZm ’SZZZmmtm

85 10Q#

1) 65*89# consider that professional education from the 
point of view of occupation* employment, etc* should 
also be included in the curriculum of the Adult 
Education programme*

2) 24*70# are of th© oplnfton that there should be a certain 
amount guest lectures conducted In th© Adult Education 
Classes*

3) 7*06# respondents demand that trips and excursions should!
W>be included In the working of the Adult Education W>vsa, (g)

* * 49/-
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&>
&>
&>
&>
&

&>
&>

&>
$>

&>
&>s&

<&
<&
<&
<&

s: 49 ;•

Classes.

Interpretation •

Maximum respondents consider that it Is necessary to 
include some type of professional education in the Adult 
Education Classes* The people should be given some occupation- 
al guidance so that they can look forward to and made a 
better future for themselves by learning some occupational 
skills, for getting employment or for self employments*

Also there is a demand for guest lectures so that 
there is an introduction of the outside world into the 
routine life of the slum dwellers. m

• *50/—
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Tefal© Ifo*9*

A Table shoeing the opinion regarding the importance 

of Adult Education for the slum dwellers*

Cg#»Ste»Sl«»S5<w»?5<p

Opinion

J2S w* 25 <p> *nX*w»S!?K» SS «»C5«at 3*

Taught to read*

Taught to write*
Professional
Education*
Taught to read 
Taught to write*

pinion*
£S«* £5**S5T«» SS«* SS m ?5 «*S

Total*

S*» t5w*®mfc^«*W^SE^S5*|rt3#%SR*(t,C5g*53Me*S*«* •£<•* «5 ***?.* 2? ««r;

m.ot
Respondents*

Percentage*

5«»S?«):S£Mp2Ew359C»9^«»'«Mt»S54*22<«55.ft Si1*

&
&)
&>
&>
&>
&

:«•■—■» SR*» 38^)

89
32

5

48

110

26,36#

29.09#

4*55#

89*09#

«•

.91#
:*■> s«»ss«» *s*» SS 

100#

1} 26*36# are of the opinion that Adult Education
classes taught them to read.

2) 29*09# are of the opinion that Adult Education Classes

taught them to write*

8) 39*09# are of the opinion that Adult Education classes
taught them not only to read but ©Iso to wrtie*

4) 4*55# are of the opinion that Adult Education ^Classes
help them to gain some fwvm professional Education.

<&
<&
<&

<&

<&
<&

#«51/*
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InteroFotetion •

Hejdsju® respondents are of the opinion that Adult 

Education Classes tea ah the® to read as wall as to write* 

This opinion is generalised initially because at the primary 

stage* tho Adult Education Classes alms at Introducing the
4

Individual to numbers and alphabets*

W>

W>
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&as as

asasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasasas

(&

asasasasasas

5

asasas

6 | # « 
4 * WM 4 #

A Table showing owarnees of slum dwellers towards 

improvement of socio economic conditions through Adult 

Education.

2a*3S«t SJ«*3£«»3;w*35rw*£2^52#*53c»25«iS5!^*2?:w*Z**»*2«*22J**25®*S2«*SC*4 52«*!55*»25**.25**-;5!^2r**S3**;s«* £?•* ££•*£!

Awareness Ivb.of
Respondents*

Per cent. age. (ffe)
m

ssosSS«ee^;«k^«RS^M»d«* Z£m*ZZm2Sm22mSZmSm Stm rSm s=«. =«• SS- =«•>=• =«•=«• s • sr« S. =- =- =-=-=--- -»-• as
Training of as
Agriculture* 5 4,oo$ v£eJ

»•/V
Professional (sS

m

Education. 61 55.46$ l£G/os<&Knowledge of 16*36$wages* 18 as
Knowledge of

m

7SS

loan facility* 11 10.00$ (ss)
as

ft>t Aware* 15 13*64$ asas- as
T!mSSm S33«*ZZmZZm 'Sim 2S«» SS*»25»®5t«* S2m TS'+SZ** 52«ii SSwSeiSS* =-=s-r=-=», as
Total* 110 100$ asas

w**i?S#*2Z4m22*i22m£3mT3lBmSmt2mSZm*2**?52mS£i»ZSm*m£mS!imi~ZmBSmmrm£mm

l)

2)

3)

4*55$ are of the opinion that through Adult Education 

Classes. They get some amount of Agricultural training,

55.45$ are of the opinion that Adult Education Classes 

help them to gain some professional knowledge*

16*36$ say that Adult Education Classes give them 

knowledge about wages.

asasasasasasasasasasasasasasasasasasasasas^^ssasasasiasasasasasasasasasasasasssjas^^s
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&>
&
&>
®>
&>
&>
&>
&>

• 0
• 0 jS * • 

* .f

4} 1C$ say that Adult Education Classes helped them to Sfi>

sain sow hnowledgo about loan facilities* (j)

$>
&>
&)

6) 13,64$ are not awsr© of any socio eeongp&c improvement ^ 
brought about by the Adult Education classes* ||

&>
&>
£>
£)
&>

<£>
S)

\&
&>
®>
(£>

Interpretation

Thus it is observed that majority of the respondents gj
SSare of the opinion that Adult Education Classes help them in ®
S)

one way or the other, so fer as occupation or income or/ ®
$

loan facilities etc. are considered. The slum dwellers usually &&
m

tend towards schemas which help in the improvement of ||
economic level. Thus through the professional guidance which p| 

Is provided under Adult Education Programme. The Adult
m

Education (passes help the individuals in the fora of guest '(£>
$

lectures, orientation visits and practical training* W>

W>
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Table tb* 11s

A table showing motivation of Adult gaucatlon Class©* 

towards reading news papers dai4ys

particulars Jfe.of
Respondents,

percentage,

Zmzsm s*»-

Heading
Begulery* 78 70,91$

Hews not
read in class. 7 6*36$

Not Interested. o 4.55$

Bo not have 
tirna* 20 18,18$
ZZm 25m 22 e» 52 «► 8 «► 22 «• S* SS m 22<* S3 «* 3K«u t** 35 «• S-e* SS

Total, 110 100$

1) 70,91$ respondents have at sited reading news papers

dally fro® the time, they have started attending 
Adult Education Classes,

S) 6*36$ respondents have said that the news is not read 

in the Adult siucstion Classes,

3) 4,65$ respondents are not interested in reading the 
news papers,

4) 18*18$ say that they cannot spare any time for reading.

55/-

&mm
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Interpretation •
mmmm+0*.t+*r.m**i,t*i.i?xm*r''+ mmmi.nnw 9

Majority of th© respondents have developed good habit 
of reading news papers regularly, Xt Is usually observed that 
the slum dwellers ore very politically conscious, Th© daily 
news papers contain the regular day to day political movements 
in details* Thus to keep abreast with the politics^ ihe 
dwellers are easily motivated towards reading news papers 
regularly also they ©re eager to know the local nows*

• * oo/»»
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Table ib.12.

A Table shoeing the impact of Adult Education programme 

on their opinion regarding alchollsffi.

► -»»*> — *!? —*>i •»!*•

Impact fcb.of
Bespendente,

Percentage#

££«•£?» 25#* 2E *» SS%4 =«»2C«

B?d .for Health 53

Family Reorganisation jj 9a 
Social Reorganisation. 9 ^

Individual 
Bi so retard eat to n.

Pod for Health 
Family end social 
Reorganisation*

Bad for Health
Individual
Disorganisation*

l

12
9

5
9 13
5

110

48,18$

21.82$

7.27$

10,91$

11.82$

Io5T~~"
-,=■-3

Total,

S55«*£S*»££•• £5S*«bZZmSZmSZm t'SSmS5«wC5«*Sr*»Sim <SmSimSimSlmSimZ2mSim 2S«w££«*2

1) 48,18$ respondents are of the opinion that Alcholism 

is bad for health*

2) 21.82$ realise that it is the course of family dlsorga* 

nl sat ion and social disorganisation.

3) 7.27$ say that it leads to Individual disorganisation.
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4) 10.91# have deemed it bad for health and course of 
family and social disorganisation.

5) 11*82# term it as bad for health and a course of 
i ndividuel disorgsnlsation.

Interpretation «

The respondents® are well aware of the bad effects 
of Alcholism. This is on account of the good orientation and 
teaching given at the Adult Education desses from the 
individual health point of view. Seeondaly they are also made 
aware of the fact that of ruins not only the health but also 
the social as well as the family Ilf© of an Individual.

©

©
©

©
©
©

©
©
©
©
©
©
©
©
©

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©©©
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Table %>,13.
«p*»«K^<V^V«W»WW«lr^M|

A Table showing the intact of Adult Bduoation o&thelr 

awaranesc regarding Family Planning means.

Awareness I'b.of
Respondents,

Percentage,

Contraception. 

Sterilisation* 
spacing of children. 

Abortion.
prevention of Sexually S 
transraitted diseases. \

pacing of children 
Abortion,

Contraception *
spacing of children. I

pacing of children 3 
prevention of sexually | 
transmitted diseassea. j

1
1

82

7

10

3

3

Total, 110

.91$

.91$
7 4.54$

6.8C$

9. 09$

2.78$

2.73$

2.73$

*«» 2£«* S«* S5*ai Set S» 2S«» ££•» ZSm ZSm S£«* SSm 

100$

1)

2)

Bftth contraception and sterilisation have received .91$ 
response so far as the awareness is concerned.

74.54$ ere of the opinon that family planning measure, 
ere helpful In spacing of children.

•.59/«

m
m
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tt) 6.36$ consider abortion aa the family planning measure.
4) 9*09$ consider prevention of sexually transmitted dis­

eases as a family planking measure.

5) There la also on equal frequency of response of 2*73$ 

for combinations life© spacing of children and abortion 

contraception and spoolng of children and prevention 

of sexually transmitted diseases.

1 ntorprotation ♦

Majority consider spacing of children as a family 

planning measure. Sbme are of the opinion that prevention 

of sexually transmitted diseases Is also a fetidly planning 

measure* It shows that through at-tendenee In the Adult 
Education classes the dwellers are made aware of the fact 
that spacing of children is good for making the family well 
balanced and happy*

1.6?/-
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Table it? *14£

A Table showing the Impact of Adult Education regard­

ing their opinion about spacing of children.

«m4MI «m>»# v M«S4a>»*4t Ss**..

Opinion It?.of
Respondents,

Percentage,

•m XStmSim^Sm Sw t3J*» So? 52** ST*» ~*»552S«»28

Good for Health 14

Maintaining Family Well 61 

Taking cere of children 20

Good for Health
Maintaining .family well, 4

Maintaining family jf
wall taking care of cblld-fi 6 
i?sna §

Good for Health 5 5
Taking care of children, $)

Total, 110
SSee ~m22m 55«t «S* "Sim iZm ZZ“t*ZZm*Zm ZZm S»«* 55m 35«*J

12,73$

55,45$

13,18$

8,64$

5.45$

1)

2)

3)

4)

12*73$ consider spacing of children as good for health, 

55,45$ consider it as a factor for maintaining the 

family well,

18,18$ think that It Is good because it helps to give 

adequate attention to each child,

3*64$ consider It good for health and maintaining the 

family well.



SSS*) SPSS'S*)

a 31 •:

5) 5,45$ consider it good for maintaining the family 

well and taking ears of children,

6) 4.55$ consider it good for health and taking car© of 
children.

Interpretation *

Majority consider spacing of children as good to 
maintain a family where as some think it as good for 
individual health and few others consider it ea good because 
it help them to give adequate attention to the children. Adult 
Education classes promote# the concept of small family 
which is beneficial to the economically backward slum dwellers, 
Spacing of children provides scope for individual attention 
towards each child which helps to bring up the children in a 

good manner which results in a well balanced end hgppy family. 
This is why it is accepted more and easily.
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Table lft.lg#

A Table showing their knowledge about birth control 

measures#
S«r3Sw»55«» 2?«i3S«»SSUft ~mZZw+Z:i*?2mZZ4*:SZm~m™+*2Zim~mmZZm~mZ:m'ZZm'ZZm'ZU*~+*~+*Z:

percentageBirth control 
measures#

£$>#of
Respondents*

2«p£2«» S£S*» S*. S£«* £?*» Sato 3S*» £?«» SSi* ££*»?=*■)• S3t»SS«' *•*!** **•»•■' •"*■•1 •#••>*•»«• mm4ft wimj0 >n»4lt ^naf^t ii>.*1# «•■*• • s«

Oral pills 2 1*82$

Vfeoeciomy 38 84#'64$

Tubectomy 13 11.82$

Oondome* a 1*82$

Copper T* 33 30$

fbsrn Tablets# m «#>

loop# m m

Vasaeiomy
Copper % 7 6# 36$

TUbeatomy
Oopp©r#T 3 2*78$

Copper T Loop# 12 10*9$

Total
'4»ss«i»es««e

tSaaSfw
110 
SSqpt m£-4t

ss«»s«»sie»s;«»SK4«s«

lOOj
224*1 5**» SK** t2.'<i» TS**

1)

2)

5) 
4)
6)

1*82$ of respondents know about oral pills# 

34.64$ have tb© knowledge about vasectomy. 
11.82$ known about tubectemy#
Only 1.82$ have knowledge about condom#- 
30$ known about copper T#

<&
<&
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6) There was no response to querry regarding foam tablets 
and loop as,

7) 6,36$ have expressed that they know about vasactoroy 
and! copper T,

8) 8,73$ known about Tubestoray end Copper T«

9) 10,91$ knew about copper T end condense.

Interpretation j

^bseetoray and copper T have a majority as birth 

control measure. They are more commonly and well known.

They use of foam tablets and loop® In fast fading and so 

their knowledge was not observed even in combination Gbpper 

T teamed with either vasectomy or condpme or Tubeatoray not 

much of knowledge was shown by respondents.

<&

*>64/
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Tcblo 15.16.
— uyifc^tOKM ^'*Hi»f»^*aatytfc>{gl^^

A Table shoving respondents opinions about making 

ffedLly planning eomplsury or otherwise.

9 ZZm C« ££•» BS«» SS«» S*» £?«* 2C*» £2 » ££«» ~w SSStfn

Opinion, fbmO t
Bespondents,

Percentage

S««S»«»SS«»^5«»S«»SS«»SS4»S.«rS«»S» SS»>,33»*SSi 2e»g>ySS<»tfSSf 5^i»7w»SS<B»g«>S

Cbmpulsory*
Voluntary.

Total.

S£At;r3*?2a»££4*=?«’ 23jw* ss«*s«»s«»s;«»s

28

88

25.45# 

.55#74, *

no
5<? 55«* SS«n 3£o TZ*» 2£«n Strap

1) 25*45# think that family planning should be made 

compulsory.

2) 74.85# think that it should be kept voluntary. 

Interpretation ;

Ma^oity are still of the opinion that family planning 

should not be made compulsory. This is because the people 

irS India:* still hold fast to the conception that, a child 

'is the gift of God, £0 they dp not want to areata an 

obstacle or disobey God's will, Thus making it conpulsory 

Wald be against God*s \dll* 3d they subscribe to voluntary

family planning.

.* 63/**
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Table T&.17.

A Table showing respondents* opinions regarding 

the inter-relationship between age and family planning.

55^ 12^ H**«j--*«•* •*'*»«-»**5EUe25«* -Saw**-#* 5

Age Kb.of
Kesponder&s,

» S3* * S5«» 25* « SS m 22«»

Percentage*

»S3«»«~«» *•«

35 years. 52 47,27$
40 years* 35 31.88$
45 years, 1 .91$

8q need to 22 20.00$
practise.
•£** MfH £•*» 3E«M 2C*» m2«,32«« ?2*5*22f»2£«*r2£i»:2 •*£:»£.«* 22 •3EwS1^22r4»23taS2i«iS2#»2?flk52«*2X«* »«S«i
Total* no 100$

&!«»22«»C?s* 2S«*t2** SS«» ST«»SS4»StaC«ftSw22«lM«*3?*»SS«»£2#«S»ai»2$«»53«»S?«»2Sw SS^*SS»*S:«*»SS*»2S«»SS-<, SStvSw

1) 47.275? ©re of the opinion that family planning 

should b© practised after the age of 35 years.

2) Si*82$ think that it should be practised after the 

age of 40 years.

3) 2Q$ think that there is no need to practise family 

planning,

<&>
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IflbeypfrgfeeMon ?

?hus there is e general opinion that fetidly 

pieming should be practised between the age of 85 and 

40 end else later on where as there are still a few 

who do not think it necessary to practise family planning 

«t? all.
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Table It?. 18.

A Table showing types of huts of the slum dwellers.

Types of Hits fb.ef
Respondents.

Percentage.

vIm «5m ■Sm*’^ st SSm 33m"5»sw58m MkW SSm *»m£5*m S»m STm Stm ££«■ SS«c SSm SSm SSm *5m ^m S»m 5S«>

Kachha Bouse 28 25.4-5$

pakka Bouse. 14 12.73$

Semi pakka Bouse. 68 61.82$

ft«.MS7M~«a:£: <■*£!«*£»*»*««*• ISmSSm *Zm .^m'^mS5*»5E»mS3hm»'

Total, 110

» ZZr* 3*m *3M 2m *Sm —*» SS-rtfc “

100$
> SSm Sim S3«» SSwZSwSUt Sim Z • Sim

1)
2)

3)

20,45;,' respondents live In kachha houses, 

12*780 live in pekka houses,

61*83$ live in semi pakka house.

Interpretation *
o

Majority of the 3lu® dwellers live in semi pakka 
houses end a few live in pakka houses. There is to still 
quite a number of people° wh© live in kachha houses* It is a 
usual practice with slum dwellers* that after living in 
kachha houeea for soma years, they build semi pekks houses to 

establish their rights on.

&

. * 68A
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Table Fo,19.

A Table showing the analysis of sanitary problems 

faced by slum dwellers*

©
©
©
©
©
©
©

©
©
SB
SB
SB
SB
SB
SB
©
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB

Sanitary problems.

Over crowded 

In adequate sunlight

25wj •'••k «Sv) *

3b .of
Respondents.

1

Percentage,

SB
SB
SB
SB
SB

SB
SB
SB
SB
SB
SB

pollution. •

tb proper disposal of
waste water. 49

Later!ns and urinals are 
insufficient. 37

45,55;,'

33.64^

SB
SB
SB
©
SB
SB
SB

SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
SB
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

Over crowded No proper 
disposal of waste water, 8

M> proper disposal of
waste water Lstrins
and urinals are insufficient. 10

7.2 7fa

9.09^

©
©
©
©
©

Over crowded Latrlna and 
urinals are insufficient. 5 4.54$ ©

1)

2)

Total. 110 100$

Only 00.91$ complained that the slums are over crowded, 

44.55$ said that there is no proper disposal of
©
©
©

waste water.
©

©SB©SBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSB!SBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSBSB$$
• * 69/*
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S)

4)

5)

6)

33*64$ say that the latrlns and urinals are Insufficient

7+27$ have replied in the combination of over crowded 

and no proper disposal of waste water*

9,09$ have expressed that the habitat Is overcrowded 

and there is no proper disposal of waste water*

4*54$ have complained of over crowding and insufficient 

Xetrina and urinals*

Interpretation j ©

©<

©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©
©

©
©
©

Majority of the slum dwellers complained of insuffici­
ent latrins and urinals and no proper disposal of water, also 
there is s complain of over crowding* They have become aware 
of these short comings because of Adult Education activity*
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Table Vh„20*

A Table obeying the impact of Adult Education Programme 

on their cultural activities.

•v>»4|4 mm»09 twi *v* •—,*»i m *w —•# 55«* «•.«?»*•»*» 52-** —.«*—*» S5«*

Cultural Activities Kb«of
Hespondenfcs,

Percentage,

SZmZ2m~'** ZXm ft %*f* *«. Sue. n<e» 2S*;

Bha^Jan, Kirtan 

Mahila Msndal 

Story tailing.

Drama,

Bhajan, Kirtan,
Mahila Mandal*

mi,
S2a» £2«j» £?4» 2£4» C5«* 05 «• ZSm ££•• 5£«* 22m S* £2 »53 «

Total,

35«* C5«4 S2*r 53«* 32 *»££*» 35 <» ££«« 32«» 3? •» 25«* 35*» SSs

2t*w 5»v» 35 ■» 5I.w*I5'^I3«fc*3!ia3r4kS5'^',5r4fS3S«» f ***» 3»« 2«* S5«»«3wi53

©
09

16

8

1

7

41

■>S3«»5S«i

110

35,45,1 

14. 55$

2,7S$

0,91$

6.36$

40, 00$

LQ0$
5*» SJe*^;** 555.1* 33«»0»*»33«»

©
©
©

1) 35,45$ respondents are of the opinion that Adult 

Education Classes have helped them to improve and 

conduct regular Bhajan, Klrtans,

2) 14,55$ say that it has helped in establishing Mahila 

Mandals,

3) 3,73$ say that, Adult Education Classes have fact lit ed 

story Celling,

i

©©©©©©©©©©©©©©©©©©®^©^©®©©©!©©©©©©^^^®®^^^®^
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4} 8*80$ hay© replied in the combination of improvement
in Shaken Kitten and Mahils Mandela*

5) 40$ are of opinion that Adult Education classes have
no impact on their cultural activities*

Interpretation ♦
WlIWUlM*

Majority are of the opinion that Adult Education 
Classes have had some impact on their cultural activities., 
like Bhajan and Kirtan, Mahila Mandal activities* But 
significantly ©nought 40$ feel that Adult Education 
has no impact on their cultural Uvea, It means Adult 
Education remains e formal activity for many of them, where 
intheir entire living is not involved*

)
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Table

A Table showing the impact of Adult Education 

Programme on their recreational activities.

Recreatlonal Activiti©s* I'fe.of
Respondents*

Percentage*

££«* $E* *£§et tR «» S* 3t* ZZm 35 «• Sw S«» Sim ~~ “* a**'s** ■

Library facility. 46 41.82$
Games facility. 7 6.36$
Film, shows. 52 47.27$
Library Facilities,Game 
Facility,Film Shows. 3 3.73$
Library Facility,
Elite shows* 2 1.88$
<*»4C» £2 ■» *3 «ft S<»w«( S2«fcS2<* ££«*££« S5?o»;55«»35G»5!«e 53a»S3«ga«5«» 2X«*•££** ££«•«•• *3«» ZZfZZZm*

Total. 1X0 1000

5Git S3*1 2 3e? £3®* 131 ;«e»

1) 41*32$ aey that library facilities can b© availed 

only an account of Adult Education Classes*

2) 6*CG$ say that game facilities are better since th© 

time the Adult Education Classes have started in the 

slums.

3) 47*g?$ say that Adult 2jucatl©n Classes have helped

them & lot by conducting film shows.
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4) 2.73# heve replied in the combination of library, 
games fecilities and film shows,

5) 1.82^ hove replied in the combination of library 
facilities as well as film shows.

W>

Interpretation t

'/ (S, v'

Mejoilty have given the csedlt of film show3 to Adult 
Education Classes# Library facilities and games also wore 
made available by the Adult Education Classes,

$

..74/.
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Table Bb*22.

L Table showing the welfare facilities available for 
the slum dwellers.

(&

Welfare facilities. £fe»of
Respondents,

Percentage.

►22** ?Zm~m SS*» 22*» 22<m CS«» 5S*» S3«»SS«* 2 2«* 22S«i23«»

&

Balwodi*

Creche.
Visiting medical 
Officer.
Balwadl, Vi sit 1 ng 
Medical Officer.
Creche, vi siting 
Medical officer.

91

9

7

3

82.73$
m

8.18$

6.36$

2.73$

&

Total, 110 $.00$
»-—Vi- •*•«» s»m -»*► • s«» zsm- <■»*«► -~*i ?:«»

1) 82*73$ respondents have said that Balwadls are available 

in the slum.

2) 8.18$ have acknowledged a visiting medical Officer*

3) 6*36$ have replied in the combination of Balvradi and 

Medical Officer.

.. 7S/-
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$ Interpretation *

Balwadis are there in most of the slums. Some of
them hay© facilities of a visiting Medical Officers and

some have the facilities of creche. Adult Education class

has made them aware of a disciplinary life and starting of
_ education as early as possible in life. Thus their tendency^
^increases

towards sending children to Balwadis and creches.

&

‘(M
W>
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Table Ib.93.

A Table showing the rents of the slums of the 

respondents.

Hent of slum Ib.of Percentage,
per irontfc. Respondents.

Nil. 85 77.27#

1 Ite. to 5 6 5.46#

6 Rs* to 10 6 5.46#

11 Rs.to 15 12 10.90#

15 lb. and above. 1 0.91#

» « » 3 II 1 11 1 II 1 it 1 it I If II 1 II 1 E* 3m 3m 3m Sm 3<m 3m Sm S3mS5m =Sm3m3m=m3m=m:

Total. 110# 100#.

1)

2)

3)

4)

6)

77*27# live In houses without rent.

5.46# give between ffe*l to 5 as house rent.
V

5*46# give between Rs.6 to 10 Rs.as house rent. 

10.90# give between ifc.ll to IS as house rent, 

00.91# give more than fc.15.

!«3.

* • ?7/~



Interpretation ;

Majority of the slum dweller® live In houses where 
they do not have to pay any rent, and these who have to 
pay have to do so below Rs.l8/*#

aOaO-O«O*Q*G»O=0O»

kQ“0«0~0”0~G=
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